
PARADA" DE VICTOR EFTIMIU 
Teatrul National „I. L. Caragiale" 

Data premierei : 3 iunie 1960. Regia : Mihai Berechet. Decoruri : Ştefan Norris. Cos
tume : Gabriela Nazarie. Distribuţia : Niki Atanasiu (State Brebu, Mişu Brebu) ; Dorulet 
Căprariu (Mielu); Silvia Dumitrescu-Timică şi Cristina Bugeanu (Sevasta Brebu); Cella 
Dima (Esmeralda Brebu); Carmen Stănescu şi Valeria Gagialov (Puşa Brebu) ; Coca 
Andronescu (Puşa, copil); Gr. Vasiliu-Birlic şi Mişu Fotino (Romeo Ciulniţă); Ion Manu 
(Printul Griguţă Mavroiale) ; Ovid Teodorescu şi Marin Negrea (Starnate) ; Victor Mol 
dovan (Crişan) ; Const. Bărbulescu (Nae Cluceru) ; Alfred Demetriu (Fane Brabeţeanu) ; 
C. Diamandi (Daniel Prundeanu) ; Elvira Godeanu şi Angela Mateescu (Nuţi Stateseli) ; 
Agepsina Macri-Eftimiu (Adela Gheordezian) ; Florin Piersic şi Grigore Pavel (Un mun-
citor) ; C. Giura (Al doilea muncitor). 

în piesa nu demult reprezentată pe scena Teatrului National din 
Bucureşti, acad. Victor Eftimiu şi-a propus să treacă pe sub asouţişul 
unui condei incisiv, aspectele diforme, nionstruoase, ale societăţii 
burgheze din primele patru decenii ale isecolului nostru, epocă îndea-
proape cunoscută de autor şi reflectată — cu o viziune critica limitata — 
in lucrări mai vechi, ca Dansul milioanelor, Inspectorul broaştelor. Omul 
care a văzut moartea, Stele călătoare, Marele duhovnic, Sfîrşitul pămîn-
tului, Ferestre albastre. 

Violent pamflet dramatic, Parada lărgeşte viziunea demascatoare, 
cauta şi descoperă rădăcinile „genealogice" ale ascensiunii marii burghezii 
romîneşti. Dramatic, Parada e un pamflet „biografie". în el se dezvăliuie 
biografia lui Mielu-Mihai Brebu, politician, a cărui cariera culminează, 
dar se şi încheie, odată cu dictatura antoneseiană. Paralel cu ea şi în 
strînsă legatura, autorul urmăreşte cu forţă satirica, biografiile mai 
multor personaje spécifiée epocii şi mediului. Exista în piesă câteva mo-
mente dramatice caracteristice etapelor regimului burghezo-moşieresc. Bă-
canul State Brebu, alegător (un fel de „apropitar", gen Titircă-Inimă rea) 
e solicitât de colaboratorii apropiaţi ai conducătorilor partidedor conservator 
şi liberal, să le dea votul. Opinia politica a băcanului este înfătişată sugestiv 
pentru moravurile timpului : el schimbă portretul atîrnat în perete, în func-
ţie de candidatili la d é p u t é e care urmează să-il viziteze. Dar, State, băcanul 
care are şi gusturi „artistice" (prefera tabloul Genovevei de Brabant şi îşi 
învaţă fiiul să cìnte la flaut „Trăiască regele" pînă la clapa a treia şi „Sus-
pine crude"), reprezLnta doar larva politica din care îşi va lua zborul Mielu, 
„marele" om politic de mai tîrziu, soţul unei „dame voalate", specialista în 
învîrteli poditice, şi tatăl unei metrese regale. Parada surprinde de-a lungul 
celor trei acte, odată cu metamorioza acestei „larve", aspectele murdare ale 
vieţii politice burgheze : presa coruptă, aranjamentele politice, mascarada 
alegerilor de odinioară, coruptia generala a aparatului de stat, ca şi destră-
bălarea „high-life"-ului, demascînd şi măsurile luate de Brebu & Co. ìmpo-
triva mişcării muncitoreşti. 

Cariera lui Mielu Brebu se încheie prin adeziunea totală la dictatura 
fascista din anii războiului, ilustrind de fapt, drumul străbătut de ìntreaga 
politica a Romîniei burghezo-moşiereşti. Arestarea sa de către garzile mun-
citoreşti e finalul firesc al acestei caliere sinistre. 

Pentru publicul de azi şi, mai ales, pentru spectatorul tînăr, vizionarea 
întîmplărilor din Parada e folositoare : cunoaşterea realitătilor şi relaţiilor 
politice ale trecutului, ca şi a mocirlei vieţii personale a celor ce se erijau 
în conducateli ai statului, îndîrjeşte ura ìmpotriva vechiului, a trecutului, 
sporeşte hotărîrea în desăvîrşirea mundi oreatoare de azi, sporeşte vigilenta. 

Tînărul actor-regizor Mihai Berechet a servit spectacolul cu dorinţa 
vădită de a pune în valoare textul ìntr-un chip cît mai original, dedicìn-
du-se mai ales creării atmosferei de epoca. Rìvna sa meritorie e descifrată şi 
in jocul unor interpreti, în unele amănunte scenice şi finaluri de tablouri, 
Dogate în sensuri plastice. Bazîndu-şi excesiv de mult viziunea regizorală pe 
latura plastica (decorurile şi grafica apartinìnd lui Şt. Norris şi Val. Munteanu), 
unde a şi reusit o serie de efecte satirice de bună calitate, Mihai Berechet a 
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Silvia Dumitrescu-Timică 
(Sevasta Brebu), Dorulef 
Căprariu (Mìelu) si Niki 
Aianasiu (State Brebu). 

lipsit însă în mare măsură spectacolul de ritm scenic, ceea ce a dus, în 
ciuda turnantei, a panourilor, inscripţiilor şi suitelor de desene caricaturale 
(demente ce rămîn exterioare spectacolului), la o anumită monotonie, la o 
lipsă de vervă satirica izvorîtă din acţiune şi interpretare. Această mono
tonie e accentuata şi de pauzele mult prea lungi, provocate de rotirea tur
nantei, ca şi de rruuzica de promenade a epocii, care nu contribuie la captarea 
atenţiei spectatorului. 

Tocmai din cauza lipsei ritmului, intenţia iniziala a regizorului, de a 
da mai multa unitate prin decor textului, nu s-a realizat. Dimipotrivă. Deco-
rul accentuează compoziţia fragmentară a piesei. 

Aceeaşi excesivă preocupare de a obţine tonul satiric priai cadrul exte
rior a dus la o oarecare superficialitate ìn jocul actorilor. O mai adîncită 
poziţie critica prin interpretare era necesară, tocmai pentru a reliefa atmo
sfera concret-istorică a epocii, împrejurările şi tipurile sociale. 

Rolul lui Brebu — tatăl şi fiul — i-a prilejuit lui Niki Atanasiu o in
tensa şi ampia muncă artistica. Găsirea unor variate imodalităţi de portre-
tizare a cedor doi Brebu — de la atitudinea băcanului de la sfîrşitul veacului 
trecut, ce abia şi-a lăsat şorţul pentru a primi servii, dar totuşi circumspect, 
pe cei care ìi cer votul, şi apoi, la aceea de parvenit politic „modem" — pre-
supune un serios efort actoricesc. E drept că personajul, pe care interpretul 
1-a realizat cu talent şi vervă satirica, reuşind o compoziţie pe cìt de variata 
in aspecte, pe atìt de unitară în esenţa personajului, apare mai plin, mai 
„cărnos", în momentele cînd acest Caţavencu modem e ìn „ascensiune", ìn 
timp ce finalul este jucat fără măsură, împins uneori dincoJo de limitele 
artisticului. 

Distribuirea unor actriţe ca : Agepsina Macri, Silvia Durnitrescu-Timica, 
Elvira Godeanu, sau a lui Gr. Vasiliu-Birlic (in primele reprezentatii), a dat 
o nota suplimentară de interes spectacolului. 

Exemple de lipsă de adìncime a muncii cu actorul sînt şi interpretă-
rile date rolurilor respective de Cella Dima şi Carmen Stănescu (care au 
répétât două tipuri şablonizate pînă la monotonie), cele caricaturizate exce-
siv, deci neartistic, de Ovid Teodorescu şi Victor Moldovan, sau mult prea 
palidele si rigidele siluete ale lui C. Bărbulescu şi Alfred Demetriu. Trebuie 
sublimata însă excelenta apariţie a lui Ion Manu, care a tincturat persona-
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jul său — prinţul Griguţă — cu apa tare a unor mijloace de portretizare 
şi de definire artistica. Ceea ce dovedeste că o mai adîncă muncă regizorală 
cu toţi interpreţii ar fi putut aduce pe scena o galerie de tipuri care, prin 
forţa lor artistica, ar fi dat un mai puternic relief textului. în favoarea 
acestei afirmaţii stau şi reuşitele tipuri create de tinerii interpreti Coca 
Andronescu şi Mihai Fotino. 

Socotim că înlătuirarea multora din lipsurile sernnalate aie acestui spec-
tacol este posibilă şi va duce nemijlocit la creşterea eficienţei politice a 
pamfdetului dramatic al acad. Victor Efttmiu. 

AL P. 

„NUD CU VIOARĂ" DE NOEL COWARD 
T e a t r u I „C. Nottara" 

Data premiere! : 18 aprilie 1960. Regia : Rodica Gheorghlu. Decoruri si costume : 
Adriana Leonescu. D i s t r i b u a : Ion Lucian (Sebastian); Ketty Ştefănescu (Marie Celeste). 
Constantin Dinescu (Clinton Preminger Junior); Neofita Pătraşcu (Isabelle Sorodin); Elisa-
beta Raicu (Jane Sorodin) ; Radu Dunăreanu (Colin) : Elena Aramă (Pamella) ; Chiril 
Eccnomu (Jacob Friedland) ; Margareta Papagoga (Anya Pavlikov) ; Dîna Mihalcea (Cherry 
May Winterton) ; Mihai Dogaru (Fabrice) ; Mrrius Rolea (George) ; Emil Naghin (Lau-
derdale). 

In lumea capitalista apar, în ultima vreme, vădite şi din ce în ce mai 
multe semne de trezire la luciditate printre spiritele de bună-credinţă şi de 
curaj. Fenomenul nu e lipsit de semnificaţii. Deşi încă puternice, mijloacele 
de diversiune, de aburire şi de molesire a conştiiinţei omului, folosite dintot-
deauna în orînduirea burgheză, îsi pierd, zi de zi şi pe toate planurile, din 
eficienţă. Bunăoară, arta. Esteticienii şi exegeţii burgheziei i-au pus artei deca
dente — antipopulară prin substanţa ei, potrivnică oricărui înţeles şi oricărei 
logici — pe rînd ori simultan, fel de fel de peceţi, unele mai preţioase şi mai 
pretenţioase decît celelalte : „futurista", „ermetica", „avangardistă", „pura" — 
in ultimii ani, „abstracţionistă". Această aşa-zisă artă este însă de cîtva timp 
obiectul unor repetate şi aprige procese de denunţare a goliciunii şi absurdităţii 
ei, absurditate care se arata ca stadiu de vîrf al crizei în care se zbate cultura 
capitalista contemporană. Argumentele pretins filozofice, aie celor care o 
practică şi o promovează, se dovedesc neputincioase, sub presiunea ade-
vărului şi cinstei care îşi revendica tot mai insistent dreptiurile ; se dovedesc 
absurde, sterpe, ridicole. Iar „operale artìstice", realizate sub zodia abstracţio-
nismului şi absurdului se mărturisesc fie ca roade ale unor capete ìnnegurate, 
fie ale unor dibaci afacerişti, speculanti ai naivitătii şi descompunerii culturale, 
care slujesc în fond, cu pretendi „filozofice", interesele antiumane ale culturii 
burgheze, duşmană adevărului, duşmană educării şi înăltării omului la demni-
tatea de care este vrednic. 

Comedianul şi comediograful englez Noel Coward se alătură prin co-
media sa Nud cu vioară (reprezentată la Teatini „C. Nottara") acelora care au 
început să denunţe şi să osîndească blufful şi substratul veros al „creaţiei" şi 
mai ales al comertului cu creatia abstractionistă. Dramaturgul imaginează, 
pe o bază puternic veridica şi istorică, un om de artă, un pictor, a cărui 
avere şi strălucită cariera s-au născut din răspîndirea unui nenumărat şir 
de semnături puse de dînsul pe nişte pinze mîzgălite la întîmplare de 
mîinile unor persoane nu numai bpsite de chemare şi de har artistic, 
dar străine chiar de orice idee despre artă (o declasată, o fostă balerină 
de cabaret, un adventist dintr-o tara exotica, un elev de şcoală pri-
mară). Ajuns celebru prin mijlocirea unui manager — acesta, e drept, 
genial în orbirea şi specularea publicului plătitor —, pictorul îşi 
va mărturisi, într-o scrisoare postuma, dispreţul lui fata de acest public 
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